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 تدريبية تمارين      
 

 

  

 nu حدها الأول بـالمعرفة  المتتالية العددية
0

u  ( عدد حقيقي) من أجل كل عدد طبيعي وn   ،
1

1
1009

2
  n nu u. 

 (Iعيّن قيم العدد الحقيقي  المتتاليةحتى تكون nuثابتة . 

(II   2019 :نضع  . 

 . n ،  2018nuه من أجل كل عدد طبيعيأنّ برهن بالتراجع -أ

بيّن أن المتتالية -بـ     nuناقصة ، ثم استنتج أنها متقاربة .مت 

  

 nu المعرفة بــ  المتتالية العددية:  
0

1uمن أجل كل عدد طبيعي وn ،
1

2 1n nu u n   . 

 برهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعيn : 2
n

nu n   . 

  

نعتبر المتتالية العددية nu المعرفة بــ:  
0

1uمن أجل كل عدد طبيعي وn ،1

4 9

2






n

n

n

u
u

u
. 

 . n ،  3nuه من أجل كل عدد طبيعيأنّ بيّن (1

 : nنضع من أجل كل عدد طبيعي (2
1

3


n

n

v
u

 . 

ن أن المتتاليةبيّ -أ       nv ، ها الأول.حدّ عيين أساسها ويطلب تحسابية 

 . nبدلالة nuثم استنتج  ،nبدلالة nv عبارةأكتب  -ـ ب      

  

 nu كما يليفة علىمعرّ متتالية :   
   2 1

2 1

3 9
  n n nu u u    و  

1
1u   و   

0
0u  . 

n  ، 1من أجل كل عدد طبيعي، نضع          

1

3
 n n nv u u     3و n

n nw u  .  

أنّ يّنب (1 nvعبارة و حدّها الأول ، ثم أكتب متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها
nv بدلالةn .

بيّن أن المتتالية (2 nw . حسابية

 .nuعبارةnأكتب بدلالة (3

  

 nu المعرفة بــ  المتتالية العددية:  
0

5uمن أجل كل عدد طبيعي وn ،1

4 1

2

n
n

n

u
u

u






. 

 برهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعيn : 
4 15

3
n

n
u

n





 . 
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نعتبر  المتتالية العددية  nu 2كما يلي :  المعرفة على 1 nu n. 

أحسب (1
0

u ،
1

u  و
1009

u. 

المتتاليةأثبت أن  (2 nu حسابية يطلب تعيين أساسهاr. 

 نضع : (3
0 1 2

........n nS u u u u    . 

n   ،بيّن أنه من أجل كل عدد طبيعي -أ  2
1 nS n. 

1المجموع : استنتج قيمة -بـ  2 3 ........ 2019A     . 

لتكن (4 nv بـ :  المتتالية العددية المعرفة على nu

nv e . 

بيّن أن المتتالية -أ nv . هندسية يطلب تعيين أساسها 

بحيث :   nPالجداء n أحسب بدلالة -بـ 
0 1 2

........n nP v v v v     . 

nTو  nTكلا من المجموعين nأحسب بدلالة -جـ   : بحيث 

                    
0 1 2

........    n nT v v v v         و
0 1 2

1 1 1 1
........     n

n

T
v v v v

 

  

 nu حسابية متناقصة ، حدّها الأولمتتالية
0

u و أساسهاr  . 

عيّن  (1
0

u   وr : علما أن ، 
1 2 3

2 2 2

1 2 3

9

35

  


  

u u u

u u u
 . 

 . nبدلالة nuكتب عبارةأ (2

0:  المجموع nبدلالة أحسب (3 1 2
. . .n nS u u u u      . 

  

نعتبر المتتالية العددية  nu المعرفة بــ:  
0

1

5
uمن أجل كل عدد طبيعي وn ،2

1

1

2
n n nu u u  . 

 : nمن أجل كل عدد طبيعي بيّن أنه (1
1

0
4

nu  . 

بيّن أن المتتالية (2 nuناقصة .مت  

  ،n من أجل كل عدد طبيعي بيّن أنه -أ  (3
1 3

5 4

n

nu
   
 

. 

limحسبأ - ـب       n
n

u


. 

  

 nuبحيث : متتالية عددية معرّفة على 

2

0 1 2
...

3


    n

n n
u u u u. 

0أحسب  (1
u 1و

u  . 

بيّن أن المتتالية (2 nu حسابية ، ثم أكتبnu بدلالةn . 
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 nuولالأ متتالية هندسية متزايدة تماما حدّها
0

u  أساسها  وq: حيث 

   
 

1 2

4 3

1 2

ln ln 11

1

 


  

u u

u u e e
 . 

أحسب  (1
1

u و
2

uثم استنتج قيمة الأساس ،q . 

4   نضع : (2

1
u e 3وq e . 

عبّر عن  -أ 
nu  بدلالةn. 

نضع:  -بـ        0 1 2
ln ln ln ..... ln    

n n
S u u u u أحسب .n

S  بدلالةn. 

  

 nu متتالية معرفة بـحدّها الأول
0

1

2
u من أجل كل عدد طبيعيn ، 

1

3 4

3






n

n

n

u
u

u
. 

n ،0أنه من أجل كل عدد طبيعي بيّن  - أ (1 2 nu . 

المتتالية بيّن أن  -بـ      nu متقاربة .ها استنتج أنمتزايدة ، ثم 

n: من أجل كل عدد طبيعي بيّن أنه -أ  (2 1

1
2 2

3
  n nu u . 

 :nمن أجل كل عدد طبيعي استنتج أنه -بـ     
3 1

2
2 3

    
 

n

nu . 

limأحسب -جــ     n
n

u


. 

  

 nuبــ  على  المعرفة المتتالية العددية:  
2 1

4 2


 n n

n
u. 

 أحسب بدلالةn المجموع
nS بحيث  : 

0 1 2
...    n nS u u u u . 

  

المتتالية العدديةنعتبر  nu 0  :المعرفة بــ
1uمن أجل كل عدد طبيعي وn ،1

1
5

4
n nu u n   . 

أحسب (1
1

u و
1

u . 

 : nنضع من أجل كل عدد طبيعي (2
4

n n

n
v u  .  

ن أن المتتاليةبيّ -أ       nv 5أساسها متتالية هندسيةq ،0ها الأولحدّ عيينيطلب ت
v. 

 . nبدلالة nuثم استنتج  ،nبدلالة nv عبارةأكتب  -ـ ب      

limحسبأ - جــ       n
n

u


. 

المجموع nأحسب بدلالة -د      
nS 0 :  بحيث 1 2

...    n nS u u u u . 

  

نعتبر المتتالية العددية nu 0  :المعرفة بــ
0uمن أجل كل عدد طبيعي وn ،1

1

2
 

n

n

u
u

. 

 : nكل عدد طبيعيبرهن بالتراجع من أجل  (1
1


n

n
u

n
 . 

المجموع nأحسب بدلالة (2
nS 1 :  بحيث 2

ln ln ... ln   n nS u u u . 
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 nu بـ : هندسية حدودها موجبة معرفة علىمتتالية 
1 5

ln ln 12u u  و
2 4

ln ln 4u u  . 

عيّن أساس المتتالية (1 nu و حدّها الأول 
0

u  . 

 . nبدلالة nuكتب عبارةأ (2

المجموع:  nبدلالة أحسب (3
0 1 2

. . .n nS u u u u      استنتج .lim n
n

S


 

4)  nvالمتتالية العددية المعرفة من أجل كل عدد طبيعيn: بـ 
1

ln lnn n nv u u   . 

ن أنبيّ -أ         nv يطلب تحديد أساسهاحسابية  متتالية. 

:  حيث nTالمجموع nحسب بدلالةأ -بـ               
0 1

...n nT v v v    

  

نعتبر المتتالية العددية     nu حدها الأول بـالمعرفة: 
0

u  ( عدد حقيقي) من أجل كل عدد طبيعي وn ،
1

2 3n nu u  . 

 (I الحقيقيعيّن قيم العدد  المتتاليةحتى تكون nuثابتة . 

(II 1 : يلي في كل ما   . 

n : 3nنضع من أجل كل عدد طبيعي (1 nv u  . 

ن أن المتتاليةبيّ -أ       nv يطلب تعيين أساسها متتالية هندسيةq ها الأولحدّو
0

v. 

 . nبدلالة nuثم استنتج  ،nبدلالة nv عبارةأكتب  -ـ ب     

n ،1أجل كل عدد طبيعيبيّن أنه من  (2
4 2

n

n nu u     ثم استنتج إتجاه تغيّر المتتالية ، nu . 

 : ، المجموع  nأحسب ، بدلالة (3
0 1

...n nS u u u    . 

  

 nuعرفة بـحدّها الأول الم العددية تتاليةالم
0

2u من أجل كل عدد طبيعيn ،  1
1 1   

n n n
u u u. 

 . n ،1nuأنه من أجل كل عدد طبيعي بيّن  - أ (1

المتتالية أدرس إتجاه تغيّر   (2 nu . 

3)  na  و nb من أجل كل عدد طبيعي المتتاليتان  المعرفتانn : كما يلي  1
ln 1

2
 n nn

a u و 1
ln

2
n nn

b u . 

 المتتاليتين أن أثبت      na  و nb . متجاورتان 

  

نعتبر المتتالية العددية  nu المعرفة بــ:  
0

0uمن أجل كل عدد طبيعي وn ،2

1

1
3

2
  n nu u. 

n ،  0ه من أجل كل عدد طبيعيبرهن بالتراجع أنّ -أ (1 1 nu . 

المتتالية أدرس إتجاه تغيّر -بـ          nu. 

n : 2نضع من أجل كل عدد طبيعي (2
1 n nv u . 

ن أن المتتاليةبيّ -أ       nv ها الأول.حدّ عيين أساسها ويطلب ت، متتالية هندسية 

 . nبدلالة nuثم استنتج  ،nبدلالة nv عبارةأكتب  -ـ ب      

limحسبأ - جــ       n
n

u


. 

 بحيث : nSو  nSكلا من المجموعين nأحسب بدلالة (3

       0 1 2
........    n nS v v v v         2و 2 2 2

0 1 2
........     n nS u u u u 
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 تسيير و إقتصاد تمختارة من بكالوريا تمارين      
 

 

  

 nu يلي معرفة كمامتتالية عددية : 
0

u    ،من أجل كل عدد طبيعي وn فإن : 
1

2 8

3 9
  n nu u .    

 برهن بالتراجع أنه في حالة (1
8

3
  تكون المتتالية nu ثابتة. 

نعرّف المتتالية العددية و ، 2 في كل مايلي : (2 nv: كمايلي 
8

3
n nv u  

حسبأ -أ  
1

u و
2

u . 

أثبت أن -ـ ب  nvتعيين أساسها متتالية هندسية يطلبq ها الأولحدّ و
0

v . 

limأحسب  و  .nبدلالة nuأكتب عبارة - جـ n
n

u


.  

  

 . حتياطفي صندوق التوفير والإ 50000DAوضع شخص مبلغا من المال قدره 2008بداية جانفيفي    

 سنويا. %5يقدم الصندوق فائدة قدرها    

 .(حساب الفوائد بعد) 5000DAا الشخص نهاية كل سنة مبلغا قدرهيسحب هذ    

2008إلى المبلغ الذي يملكه هذا الشخص في حسابه بداية جانفي من السنةnuيرمز     n. 

أحسب كلا من  -أ (1
1 0
,u u و

2
u. 

هل المتتالية -ـ ب               nuر إجابتكبرّ ؟  هل هي حسابية ؟ هندسية . 

1، لديناnن لماذا من أجل كل عدد طبيعيبيّ - جـ             
1,05 5000n nu u  . 

n  ،100000nنضع من أجل كل عدد طبيعي (2 nv u  . 

ن أن المتتاليةبيّ -أ       nvها الأولد أساسها وحدّ،حدّ هندسية . 

n،استنتج أنه من أجل كل عدد طبيعي ثم ،nبدلالة nvأكتب -ـ ب       50000 1,05 100000
n

nu    . 

 ؟2015ماهو المبلغ الذي يكون في حساب هذا الشخص نهاية عام -أ (3
 سنة لا تسمح إدارة الصندوق لهذا الشخص بسحب المبلغ المعتاد على سحبه في نهاية كل سنة؟  ةابتداء من أي -ـ ب              

  

 nuالمتتالية العددية المعرفة بـ  :
0

3u ومن أجل كل عدد طبيعيn :1

2a 1 2a 4

3 3
n nu u

    
 

 وسيط حقيقي.a حيث ، 

المتتاليةمن أجلها تكون a عيّن قيمة (1 nuثابتة . 

نفرض (2
5

a
2

. ّن قيمةعيaحتى تكون المتتالية nuحسب عندئذأ، ثم  حسابية
nu مجموع  وn المتتاليةحدا الأولى من . 

حتى تكون المتتاليةaن قيمةعيّ (3 nuثم عين في هذه الحالة كلا من  هندسية ،
50

u الأولى منها. ا حد50ّمجموع  و 

3:  ، فإنn، من أجل كل عدد طبيعي أنه. برهن بالتراجع 4aنفرض (4 2
n

nu  ، ّن أنثم بي  : 

 1

0 1 2

1
... 3 4 3

2

n

nu u u u n
       

  التمرين              

2 

[2008]باك   19 

[2012]باك   التمرين                20 
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المتتالية العددية   nuيلي: معرفة كما
0

3u  طبيعيومن أجل كل عددn  ،
1

2
1

3
n nu u   . 

3nuفإن nبرهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي -أ  (1   

ن أن المتتاليةبيّ -بـ           nu.متناقصة تماما 

استنتج أن المتتالية - جـ         nuمتقاربة . 

لتكن (2 nvمتتالية هندسية متقاربة أساسهاq: حيث
0

6v   و 0 1 2
lim ... 18n
n

v v v v


       

:  ن أنبيّ -أ         0
0 1 2

lim ...
1

n
n

v
v v v v

q
    


 . 

 . nبدلالة nvن عبارة الحد العامثم عيّ qحسب الأساسأ -ـ ب       

n  ،3nبرهن أنه من أجل كل عدد طبيعي - جـ       nu v  و استنتج عبارةnu بدلالةn. 

  

 عامل سنويا  . 3000من عمال إحدى القطاعات الصناعية يحالون على التقاعد سنويا و بالمقابل يُوظّف %5بيّنت دراسة أن  

 . 50000كان عدد العمال2012علما أن سنة  

2012دد العمال سنة لع nuنعتبر الألف هو الوحدة و نرمز بـ :    n  أي
0

50u   . 

أحسب  (1
1

u و
2

u. 

: nن  أنه من أجل كل عدد طبيعيبيّ -أ  (2
1

0,95 3n nu u  . 

المتتالية بيّن أن  -ـ ب                nu  و ليست هندسية . حسابية ليست 

n  ،60nنضع من أجل كل عدد طبيعي  (3 nv u  . 

ن أن المتتاليةبيّ -أ        nvها الأولأساسها وحدّ يطلب تعيين هندسية . 

 . nبدلالة nuاستنتج  ثم ،nبدلالة nvأكتب -ـ ب       

 .2017قدّر عدد العمال سنة -جـ               

حدّد إتجاه تغير المتتالية -د               nu . 

أحسب نهاية المتتالية -ه                nu عامل ؟60000. هل يمكن أن يصل عدد عمال المصنع إلى 

  

 nvحدها الأولبـهندسية حدودها موجبة و معرّفة علىتتالية م
 0

18v   العلاقة : و
0 1 2

38v v v   . 

بيّن أن أساس المتتالية (1 nv  هو 
2

3
q  . 

 .    nبدلالة   nvعبارة الحد العامأكتب  -أ  (2

تغيّر المتتالية أدرس اتجاه -بـ  nv  . 

أحسب نهاية -جـ  nv . 

0:  نضع (3 1 2 1
...

n n
S v v v v      

 .    يؤول إلىnعندما nS استنتج نهاية، ثم   nبدلالة   nS حسبأ - أ              

بحيث  nجد العدد الطبيعي -ـ ب               
3510

81
nS   . 

[2014]باك   التمرين                22 

[2015]باك   التمرين                23 

[2016]باك   التمرين                24 
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لتكن   nu المعرّفة بـحدّها الأول  العددية لمتتاليةا
0

2u  من أجل كل عدد طبيعي وn  ، 
1

3 2n nu u  . 

أحسب  (1
2 1
,u u و 

3
uّالمتتالية ر، ثم خّمن إتجاه تغي nu . 

المتتاليةنعتبر  (2 nv المعرفة  بـ : من أجل كل عدد طبيعيn  ، 
1n n nv u u . 

ن أنبيّ -أ       nvها الأولحدّيطلب تعيين  3أساسها متتالية هندسية . 

استنتج أن المتتالية ، ثمnبدلالة nvعيّن -ـ ب       nu . متزايدة 

غير معدوم ، nنضع من أجل كل عدد طبيعي (3
0 1 2 1

...n nS v v v v      . 

 . nبدلالة nSأحسب -أ              

 :nبيّن أن : من أجل كل عدد طبيعي  -بـ              
0n nu S u  و استنتج عبارةnu بدلالةn . 

  

نعتبر المتتالية الهندسية  nv2ذات الأساس
e   و الحد الأول

0
vحيث

0
1v        . (e يرمز إلى أساس اللوغاريتم النيبيري) 

:  حيث nSالمجموع nحسب بدلالةأ (1
0 1

...   n nS v v v . 

نعتبر المتتاليتين (2 nu و nw : المعرّفتين كما يلي 

n  :2من أجل كل عدد طبيعي
2 4   n

nw n e  و n n nu w v  . 

بيّن nu أساسها يطلب تعيين ، متتالية حسابيةr و حدّها الأول
0

u . 

n ،بيّن أنه من أجل كل عدد طبيعي (3    4 6 8 ... 2 4 1 4       n n n . 

حيث :nبدلالة nTإستنتج  المجموع (4
0 1

...   n nT w w w 

  

(Iلتكن المتتاليتان العدديتان nuو nv كما يلي  المعرّفتان: 

                           
0

50u    من أجل كل عدد طبيعيوn :
1

0,7 6n nu u                و             
     20n nv u  

برهن أن (1 nv يطلب تعيين حدّها الأول0,7هندسية أساسها
0

v و كتابة عبارة ،nv بدلالةn. 

 .nuعبارة الحد العامnأكتب  بدلالة -أ (2

 عيّن إتجاه تغيّر المتتالية -بـ          nu ثم أحسبlim n
n

u


. 

(II مشترك جديد . 600من المشتركين و تكتسب%30. بعد كل سنة تفقد  2016مشترك سنة5000تملك جريدة يومية 

2016لعدد المشتركين سنة nuالمئة هي الوحدة ، و نرمز بـ نعتبر           n  أي 
0

50u  

 ؟ 2018؟ ثم في سنة 2017سنة في عدد المشتركين ما هو (1

1 برّر العبارة: -أ  (2
0,7 6n nu u   . 

     مشترك ؟  2400إبتداءا من أي سنة يصبح عدد المشتركين أقل من -بـ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21 

[2017]باك   التمرين                25 

]الدورة الإستثنائية[ [2017]باك   التمرين                26 

[2018]باك   التمرين                27 
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المتتالية العددية nu معرفة بــ:  
0

4u  من أجل كل عدد طبيعي وn يكون
1

3
2

4
n nu u  . 

 أحسب كلا من  -أ  (1
1

uو 
2

u  . 

n ، 8nuمن أجل كل عدد طبيعي : أنهبالتراجع برهن  -بـ    . 

المتتالية أدرس إتجاه تغيّر (2 nu. و استنتج أنها متقاربة         

n:  نضع nمن أجل كل عدد طبيعي (3 nv u   

 ، nمن أجل كل عدد طبيعيبيّن أنه  -أ 
1

3 1
2

4 4
n nv u     

حتى تكون المتتاليةعيّن قيمة -بـ  nv هندسية أساسها
3

4
، يطلب تعيين حدّها الأول 

0
v . 

8نضع   -جـ  عبّر عن ،nv  بدلالةn من أجل كل عدد طبيعي ، ثم استنتج أنهn  ، 
3

12 8
4

n

nu
     
 

   . 

 : حيث  nبدلالةnSأحسب  المجموع  (4
1 2

...n nS u u u    . 

 

  

 nuبـ :    الحسابية المعرفة على المتتالية
2 5

1

2 27

9

2

u u

u

 





. 

حدّها الأول حساب (1
0

u و أساسهاr . 

  .nبدلالة  nuالحد العام عبارةأكتب  (2

         

حد من حدود المتتالية 2019بيّن أن العدد (3 nu ثم أحسب كلا من المجموعين ،
1

S  و
2

S: حيث  

         
1 1 2 3 1344

...S u u u u                           و
2 2 4 6 1344

...S u u u u     

استنتج حساب المجموع -
3

S : حيث
3 1 3 5 1343

...S u u u u      

4)  nv6 بـ :المتتالية العددية المعرّفة على 2 nu

nv e
 

المجموع  أحسب          
0 1 2

1 1 1 1
...n

n

S
v v v v

     . 

 

[1]م [2019]باك   التمرين                28 

[2]م [2019]باك   التمرين                29 
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  علوم تجريبيةبكالوريا  تمارين      

 

  

فة على المجالالمعرّ fنعتبر الدالة (1 1;2I  : بالعبارة  2

4

x
f x

x



 

  

 .Iمتزايدة على fن أن الدالةبيّ -أ

I ،من المجال xن أنه من أجل كل عدد حقيقيبيّ -بـ                 f x  ينتمي إلىI .  

2)  nu كما يأتي :    فة علىالمتتالية العددية المعرّهي
0

3

2
u      و 1 n nu f u  

 .Iينتمي إلى n   ،nuبرهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي - أ

ر المتتاليةأدرس اتجاه تغيّ -بـ  nu . ثم استنتج أنها متقاربة 

  :nبرهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي -أ (3
1

1
3

1
2

n n
u  

   
 

. 

lim ن النهاية :عيّ -بـ                n
n

u


 . 

  

 nuّفة كما يلي :  متتالية عددية معر
0

5

2
u    و من أجل كل عدد طبيعيn  :

 1

2
2

3
n nu u    

أرسم في معلم متعامد و متجانس -أ (1 O ;i , jالمستقيم ، الذي معادلتهy x و المنحني dالممثل للدالةf 

بـ :  فة علىالمعرّ       2
2

3
f x x . 

3 باستعمال الرسم السابق ، مثل على حامل محور الفواصل و بدون حساب الحدود : -بـ  2 1 0
, , ,u u u u   و

4
u . 

ر المتتاليةضع تخمينا حول اتجاه تغيّ -جـ  nu . و تقاربها 

n   : 6nuبرهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي -أ (2  

تحقق أن -بـ         nu. متزايدة 

هل -جـ         nuّر إجابتك.متقاربة ؟ بر 

n  :6nنضع من أجل كل عدد طبيعي (3 nv u   

أثبت أن -أ nv. متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها و حدها الأول 

limثم استنتج nبدلالة nuأكتب عبارة -بـ  n
n

u


 . 

  

 nu كما يليفة علىمعرّ متتالية :   
   2 1

4 1

3 3
  n n nu u u    1  و

2u    0   و
1u   . 

المتتالية     nvّ1:  كما يليعلىفة معرn n nv u u  . 

0أحسب  (1
v   1و

v . 

أنّبرهن  (2 nvمتتالية هندسية يطلب تعيين أساسها . 

nS:  1المجموعnأحسب بدلالة -أ (3 2 1
...n nS v v v    . 

[1]م [2008]باك   التمرين                30 

[2]م [2008]باك   التمرين                31 

3 

[2]م [2008]باك   التمرين                32 
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 : nبرهن أنه من أجل كل عدد طبيعي -ـ ب
3 1

1 1
2 3

n

nu
         

  

ن أنّبيّ -ـ ج nu. متقاربة 

  

  nu متتالية هندسية متزايدة تماما حدها الأول
1

u و أساسهاq      : 1حيث 2 3

1 2 3

2 32

216

u u u

u u u

  
   

  

أحسب  -أ (1
2

u و الأساسq  استنتج الحد الأول و لهذه المتتالية
1

u  

 . nبدلالة nuأكتب عبارة الحد العام - بـ   

حيث : nSأحسب - جـ  
1 2

...n nS u u u    بدلالةn ّن العدد الطبيعيثم عيn  728بحيث يكونnS . 

2)  nv متتالية معرفة من أجل كل عدد طبيعي غير معدومn  : كما يلي
1

2v       و
1

3

2
n n nv v u    

أحسب  -أ      
2

v  ،
3

v . 

غير معدوم: nنضع من أجل كل عدد طبيعي -ـ ب        
2

3

n
n

n

v
w

u
           ،ّن أنبي nw  متتالية هندسية أساسها

1

2
. 

 . nبدلالة nvثم إستنتج nبدلالة nwأكتب - جـ   

 
 

 المستقيمين إلى معلم متعامد و متجانس مثّلنا في المستوي المنسوب    

        و D  معادلتيهما على الترتيب  :y x     و    
1 1

2 3
y x  

لتكن المتتالية (1 nuالمعرّفة على مجموعة الأعداد الطبيعية 

بـ : 
0

6u  و من أجل كل عدد طبيعي: 
1

1 1

2 3
n nu u    . 

: التالية الفواصل الحدود على محور نقل الشكل ثمّ مثّلأ - أ 

3 2 1 0
, , ,u u u u و

4
u خطوط الرسم زا دون حسابها مبر

عيّن إحداثيي نقطة تقاطع المستقيمين - ـب  و D. 

رالمتتاليةتجاه تغيّإأعط تخمينا حول  - ـج  nu. 

n ،2باستعمال الاستدلال بالتراجع ، أثبت أنّه من أجل كل عدد طبيعي -أ  (2

3
nu  .

المتتالية تجاه تغيرإستنتج إ -ـ ب nu.

نعتبر المتتالية (3 nvالمعرّفة من أجل كل عدد طبيعيn  : بالعلاقة
2

3
n nv u .

تتاليةبيّن أنّ الم - أ   nv. هندسية يطلب تحديد أساسها و حدّها الأول 

 . nبدلالة nuعبارة استنتج، و   nvعبارة الحد العامnأكتب بدلالة -ـ ب  

0 حيث : nSالمجموع nبدلالةأحسب  - جـ   1
...n nS v v v     المجموعستنتج ،  إnS   : 0 حيث 1

...n nS u u u     . 

  

 nu: ِـ المتتالية العددية المعرّفة ب
 0

1u   ومن أجل كل عدد طبيعيn  ، 1
3 1n nu u  .  

و  nv المتتالية العددية المعرّفة من أجل كل عدد طبيعيn  ِـ : ب
1

2
n nv u . 

 ، إجابة واحدة فقط منها صحيحة، حدّدها مع التعليل. في كل حالة من الحالات الثلاث الآتية اقترحت ثلاث إجابات   

n

[2]م [2009]باك   التمرين                33 

[2]م [2010]باك   التمرين                34 

[1]م [2011]باك   التمرين                35 

 

2 3 4 5 6

2

3

4

0 1

1

   

 D  
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المتتالية (1 nv  :                                       .لا حسابية ولا هندسية. ـ  جـ            ـ  هندسية. ـب                   أ ـ  حسابية

نهاية المتتالية (2 nu : أ ـ  هي.                              ـ   ـب
1

2
.                   جـ ـ. 

n  ،lnنضع من أجل كل عدد طبيعي (3 3 2ln 3 3ln 3 ln 31
1 ...

2

n

nS e e e e        . 

أ ـ                                                                                     
1

3 1

2

n

nS
 

          ـ   ـب 
1 3

4

n

nS


                  جـ ـ
1

1 3

4

n

nS


 . 

  

 ويختلف عن عدد حقيقي موجب تماما .

  nuِـ : متتالية عددية معرّفة على ب
0

6u  ومن أجل كل عدد طبيعيn ،  
1

1n nu u  . 

 nv متتالية عددية معرّفة من أجل كل عدد طبيعيn : ِـ ب
1

1
n nv u


 


. 

بيّن أنّ   ـ أ (1 nvمتتالية هندسية أساسها. 

، عبارةو nكتب بدلالةأـ  ـب              
nv   استنتج بدلالة ثمn وعبارة ،

nu. 

التي تكون من أجلها المتتالية ـ عيّن قيّم العدد الحقيقي  جـ              nu متقاربة . 

: نضع (2
3

2
 . 

: حيثnTو  nS، المجموعين  nحسب بدلالةأ ـ              
0 1

...n nS v v v    و
0 1

...n nT u u u    . 

  

نعتبر المتتالية العددية nu المعرفة بحدها الأول
0

1u  و من أجل كل عدد طبيعيn :
1

2 3n nu u      

 الدالة المعرفة على المجال hلتكن (1  
3

;
2

    
كما يلي :   2 3h x x    و C تمثيلها البياني 

و                   : المستقيم ذو المعادلةy x في المستوي المنسوب إلى معلم 

 .(أنظر الشكل المقابل)متعامد و متجانس             

 أعد رسم الشكل المقابل على ورقة الإجابة ثم مثل على محورالفواصل  - أ            

2التاليةالحدود                1 0
, ,u u u  و

3
u (دون حسابها وموضحا خطوط الإنشاء) 

رضع تخمينا حول إتجاه تغيّ -ـ ب            nu . و تقاربها  

n : 0برهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي (2 3nu   

ر المتتاليةأدرس اتجاه تغيّ -أ  (3 nu. 

ستنتج أن المتتاليةإ -ـ ب                   nuمتقاربة ، ثم أحسبlim n
n

u


 . 

  

    nu0المتتالية العددية المعرفة بحدها الأول

13

4
u  و من أجل كل عدد طبيعيn :

1
3 3n nu u    . 

:n برهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي  (1
 
3 4nu   

: nبيّن أنه من أجل كل عدد طبيعي  (2
2

1

7 12

3 3

n n
n n

n n

u u
u u

u u


  
 

  
. استنتج أن nuمتزايدة تماما . 

برّر لماذا (3 nu . متقاربة 

[2]م [2011]باك   التمرين                36 

[1]م [2012]باك   التمرين                37 

 

2 3 4-1

2

3

4

0 1

1

   

 C  
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المتتالية  (4 nv بــ : معرّفة على ln 3n nv u  . 

برهن أن -أ  nv متتالية هندسية أساسها
1

2
 ، ثم أحسب حدها الأول .  

lim، ثم أحسب  nبدلالة  nuو   nvأكتب كلا من -بـ  n
n

u


  . 

n :نضع من أجل كل عدد طبيعي  -جـ      0 1 2
3 3 3 ... 3n nP u u u u      . 

، ثم  بيّن أن : n بدلالة  nPأكتب      
1

lim
16

n
n

P


 . 

  

(Iالمتتالية nv بــ : معرفة على
1

5

6

n

n n
v



. 

ن أنبيّ (1 nv ها الأول .أساسها و حدّمتتالية هندسية يطلب تعيين 

limأحسب (2 n
n

v


 .  

(II المتتالية nuّفة بــ :  معر
0

1u  و من أجل كل عدد طبيعي ، n   :
1

5 6n nu u   

n    ،1 برهن بالتراجع أنه ، من أجل كل عدد طبيعي (1 6nu  

ر المتتالية أدرس اتجاه تغيّ (2 nu. 

n : برهن أنه ، من أجل كل عدد طبيعي  -أ  (3 1

5
6 6

6
n nu u    . 

n :0 ن أنه ، من أجل كل عدد طبيعيبيّ - ـب 6 n nu v  استنتج . lim n
n

u


  . 

  

في الشكل المقابل ، fCهو التمثيل البياني للدالةf على المجال المعرفة 0;1بالعلاقة  :  2

1

x
f x

x



 ، 

و        d: المستقيم ذو المعادلةy x  

1)  nuّها الأولبحدّ فة علىالمتتالية العددية المعر ،
0

1

2
u  

: nمن أجل كل عدد طبيعي و
 

 1n nu f u  

أعد رسم هذا الشكل في ورقة الإجابة ، ثم مثل الحدود - أ
2 1 0
, ,u u u  

و      
3

u  خطوط التمثيل.على محور الفواصل دون حسابها، مبرزا 

 تخمينا حول إتجاه تغيّر المتتالية ضع -ـ ب nu. و تقاربها 

متزايدة تماما على المجالfأثبت أن الدالة -أ  (2 0;1 

n:0برهن بالتراجع أنه، من أجل كل عدد طبيعي  -ـ ب 1nu  

 ر المتتاليةأدرس اتجاه  تغيّ -جـ            nu. 

3)  nvكما يلي :المتتالية العددية المعرفة على
 

1n
n

n

u
v

u


 . 

برهن -أ  nvمتتالية هندسية أساسها
1

2
ها الأول، يطلب حساب حدّ  

0
v . 

 أحسب نهاية -ـ ب nu . 
 
 

 
 

 

 
 

[1]م [2013]باك   التمرين                39 

[2]م [2013]باك   التمرين                40 
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 لتكن    nuّفة كما يلي :المتتالية العددية المعر
 

0
1u  طبيعيمن أجل كل عدد  وn  ،

1

2 4

3 3
n nu u   

 و        nvّكما يلي : من أجل كل عدد طبيعي  فةالمتتالية العددية المعرn ، 4n nv u   

ن أنبيّ (1 nv ّها الأول .متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها و حد 

 .    nبدلالة  nuو  nvأكتب كلا من (2

 ر المتتاليةأدرس اتجاه تغيّ (3 nu على. 

 حيث : nSالمجموع nبدلالةأحسب  (4
0 1

...n nS u u u     

لتكن (5 nwكما يلي :المتتالية العددية المعرفة على 
1

5 1
5

n

n

w
v

 
   

 . 

ن أن المتتاليةبيّ -أ nw متزايدة تماما على. 

أحسب : -بـ 
 

 lim n n
n

u w


. 

  

 (Iنعتبر المتتالية العددية nuّها العام :بـحدّفة على مجموعة الأعداد الطبيعيةالمعر 

1

2



n

nu e (e هو أساس اللوغاريتم النيبيري)  

ن أنبيّ (1 nuّها الأول.متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها و حد 

limأحسب (2 n
n

u


 ، ماذا تستنتج ؟  

 حيث : nSالمجموعnأحسب بدلالة  (3
0 1

...n nS u u u    

II) نضع من أجل كل عدد طبيعيn ، lnn nv u    (ln يرمز إلى اللوغاريتم النيبيري) . 

ثم استنتج نوع المتتالية  ،  nبدلالة  nv ر عنعبّ (1 nv . 

العددnأحسب بدلالة  -أ  (2
nP : حيث

  0 1 2
ln ...    n nP u u u u 

بحيث : nن مجموعة قيم العدد الطبيعيعيّ - ـب 
 

4 0 nP n . 

  

 nu: المتتالية العددية المعرفة بـــ
 

2

0
1u e  و من أجل كل عدد طبيعيn :   2

1
1 1n nu u e


   . 

 أحسب : (1
1

u ،
2

u و
3

u . 

n :1أثبت أنه من أجل كل عدد طبيعي (2 0nu  . 

ن أن المتتاليةبيّ (3 nu . متناقصة . هل هي متقاربة ؟ علّل 

n  :نضع من أجل كل عدد طبيعي (4  3 1n nv u  

أثبت أن -أ nv.متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها و حدها الأول 

limحسبأ، ثم   nبدلالة nuو   nvأكتب  - ـب n
n

u


  . 

: من nن أنه من أجل كلبيّ -جـ   0 1 2
ln ln ln ... ln 1 2 ln3        nv v v v n n 
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 المستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس ; ,O i j. 

(I f الدالة المعرفة على المجال 0;  : بــ  
 

  4 1

1

x
f x

x





و   fC . تمثيلها البياني 

على المجال fر الدالةاتجاه تغيّن عيّ (1 0; . 

أدرس وضعية (2 fC بالنسبة للمستقيم D : ذي المعادلة y x . 

لمثّ (3 fC و D على المجال 0;6 . 

  (IIنعتبر المتتاليتين nu و nv  المعرفتين على ℕ كما يلي  :
 

0

1

2

n n

u

u f u


      

      و
 

0

1

5

n n

v

v f v


 

    

الحدود أنشئ على حامل محور الفواصل -أ  (1
2 1 0
, ,u u u و

3
u ،

2 1 0
, ,v v v و

3
v .دون حسابها 

ر و تقارب كل من المتتاليتينن اتجاه تغيّخمّ - ـب        nu و nv . 

2: من nأثبت أنه من أجل كل  -أ  (2 nu   5وnv    : حيث 
3 13

2
 
   

ر كل من المتتاليتيناستنتج اتجاه تغيّ - ـب        nu و nv . 

 :من nأثبت أنه من أجل كل  -أ  (3 1 1

1

3
n n n nv u v u    

 :من  nن أنه من أجل كل بيّ - ـب    

1
1

0
3

n

n nv u


    
 

 

 استنتج أن : -جـ                  lim 0n n
n

v u


  ،  ّد نهاية كل من ثم حد nu و nv . 

  

(I f الدالة العددية المعرّفة على المجال 0; : بـ   2 8f x x  . 

و              C تجانسالمتعامد و في المستوي المنسوب إلى المعلم الم تمثيلها البياني ; ,O i j  .   

أحسب -أ  (1 lim
x

f x


. 

 ثم شكّل جدول تغيّراتها .  fأدرس إتجاه تغيّر الدالة  -بـ         

عيّن إحداثيتي نقطة تقاطع المنحنى  (2 C  المستقيممع  الذي  :y x. معادلة له 

أرسم  (3 Cو  . 

 (II المتتالية nuّفة بــ :  معر
0

0u و من أجل كل عدد طبيعي ، n   : 1n nu f u  

0 الحدود ، الفواصلمثّل في الشكل السابق على محور   (1
u، 1

u، 2
u 3و

u  ( ون حسابهاد ) موضحا خطوط الإنشاء. 

ضع تخمينا حول إتجاه تغيّر المتتالية (2 nu . و تقاربها 

n    ،0أجل كل عدد طبيعيبرهن بالتراجع أنه ، من  -أ  (3 4nu  

ر المتتالية تجاه تغيّإأدرس  -بـ  nu. 

n ، من أجل كل عدد طبيعي  بيّن أنه -جـ  1

1
4 4

2
  n nu u  . 

n :من أجل كل عدد طبيعي  ثم استنتج  أنه        0

1
4 4

2
  n n

u u  . 

lim استنتج - د n
n

u


  . 

 

[2]م [2015]باك   التمرين                44 

[1]م ]الدورة الأولى[ [2016]باك   التمرين                45 
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(I f  المجالالدالة العددية المعرّفة على 0; : بـ   5

2

x
f x

x



 . 

أحسب -أ  (1 lim
x

f x


. 

 ثم شكّل جدول تغيّراتها .  fأدرس إتجاه تغيّر الدالة  -بـ         

من المجال xبيّن أنه من أجل كل عدد حقيقي  (2 0;  :   0f x . 

(II المتتالية nuّ0فة بــ :  معر 1u  و من أجل كل عدد طبيعي ،n   :
1

5

2

n
n

n

u
u

u
 


 

n    ،1أجل كل عدد طبيعيبرهن بالتراجع أنه ، من  -أ  (1 3nu  

ر المتتالية أدرس اتجاه تغيّ -بـ  nu. ثم استنتج أنها متقاربة ، 

2)  nvكما يلي : المتتالية المعرّفة على
3

1n

n

v
u

  . 

أن بيّن -أ  nv2أساسها متتالية هندسية

5
 . ها الأوليطلب تعيين حدّ 

 . nuثم استنتج عبارة  nv بارةع nبدلالة أكتب  -بـ               

limسبأح -جـ               n
n

u


. 

 ،حيث :nS المجموع nأحسب بدلالة  (3
0 1 2

1 1 1 1
....n

n

S
u u u u

       

  

على المجال المعرفة fلدالةنعتبر ا 0;4I  ـ ب :  13

9 13

x
f x

x



 . 

 . Iمتزايدة تماما على المجال  f بيّن أن الدالة -أ (1

I  ،بيّن أنه من أجل كل من المجال -بـ      f x  المجالالىينتمي I .  

عدديةالتتالية لتكن الم (2 nu بحدها الأولعلىعرفة الم  
0

4u   و من أجل كل عدد طبيعيn  :
 

 1n nu f u  

n   : 0برهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي -أ       4nu  

أدرس إتجاه تغيّر المتتالية -بـ                  nu  ، . ثم استنتج أنها متقاربة  

n  :0nuمن أجل كل عدد طبيعي بيّن أنه (3   

لتكن المتتالية (4 nv كما يلي :علىعرفة الم 
13

2n

n

v
u

   

المتتالية أن برهن -أ nvها الأوليطلب تعيين أساسها و حدّ حسابية
0

v . 

 .  nبدلالة  nvأكتب - ـب               

 إستنتج أن : -جـ               
52

36 13


nu
n

limأحسب ، ثم nمن أجل كل عدد طبيعي و ذلك  n
n

u


  .
  

  

 nuبحدها الأولعلىعرفة متتالية عددية م 
0

0u   و من أجل كل عدد طبيعيn  :
 1

2 2

3

n
n

n

u
u

u






 

المتتالية و لتكن        nv  من أجل كل عدد طبيعيالمعرفةn :  بـ 
 

1

2

n
n

n

u
v

u





 

[2]م ]الدورة الأولى[ [2016]باك   التمرين                46 
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أن بيّن (1 nv .متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها و حدها الأول 

   عن الحد العام nعبّر بدلالة -أ (2
nv. 

استنتج عبارة الحد -بـ        
nu بدلالة العامn  .  

limأحسب  -جـ  n
n

u


  .
 

 

 المجموع : nأحسب بدلالة -أ (3
0 1

....n nS v v v    . 

 تحقق أن : - ـب                1 1
1

2 3
n

n

v
u

 


  .  nمن أجل كل عدد طبيعي و ذلك 

 المجموع : nأحسب بدلالة -جـ               
0 1

1 1 1
....

2 2 2
n

n

S
u u u

    
  

 .  

  

 nuو nv كما يلي  متتاليتان معرّفتان على مجموعة الأعداد الطبيعية  : 

       
0

1

4
u  من أجل كل عدد طبيعي و منn  ،1

10
3

4
n

n

u
u

  


و     
2

1

n
n

n

u
v

u





. 

 
 

n  ،0من أجل كل عدد طبيعي برهن بالتراجع أن : -أ  (1 1nu  . 

المتتالية أن بيّن -بـ  nu  متزايدة تماما ثم استنتج أنها متقاربة. 

بيّن أن المتتالية -أ  (2 nv هندسية أساسها
5

2
 . nبدلالة nvثم عبّر عن حدها العام  

،  nمن أجل كل عدد طبيعي أثبت أن : -بـ 
3

1
1

n

n

u
v

 


lim، ثم استنتج   n
n

u


. 

  

المتجانس المستوي منسوب إلى المعلم المتعامد و ; ,O i j    و 

 f  المعرفة على المجال الدالة 4;1: كما يلي  3 16

11

x
f x

x





 . 

و   fC  ، المنحنى الممثل لها  : المستقيم ذو المعادلةy x . 

(I تحقق أن الدالة متزايدة تماما على المجال 4;1 : ثم بيّن أن . 

من أجل       4;1x   فإن   4;1f x   . 

  
 
 
 

(II  nu بحدها الأول  عرفةم متتالية عددية
0

0u   و من أجل كل عدد طبيعيn : 1n nu f u      

2الحدود محور الفواصلحامل على  نقل الشكل المقابل ثم مثّل أ -أ (1 1 0
, ,u u u 3و

u .دون حسابها 

ر المتتاليةتجاه تغيّإثم ضع تخمينا حول  nuو تقاربها 

n ،4من أجل كل عدد طبيعيبرهن بالتراجع أنه  (2 0nu      

ثم بيّن أن المتتالية nu  . متناقصة تماما 

العددية المتتاليةلتكن  (3 nv  كما يلي المعرفة   :
 

1 4n n nv u v   

المتتالية أن أثبت   nv1أساسها حسابية

7
حيث :  S، ثم أحسب المجموع  

0 0 1 1 2016 2016
.....S v u v u v u       . 

[1]م [2017]باك   التمرين                49 
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نعتبر المتتاليتين     nuو nv كما يلي على المعرّفتين: 

                                                             
0

1

1

3
1

4
n n

u

u u





 

                      و                    
     

0

1

6

3
1

4
n n

v

v v





 

 

أحسب الحدّين (1
1

u و
1

v . 

أكتب -أ (2
2 1n nu u    بدلالة

1n nu u . 

باستعمال البرهان بالتراجع بيّن أن المتتالية -بـ          nu  و المتتالية متزايدة تماما nv . متناقصة  تماما 

نعتبر المتتالية (3 nw كما يلي على المعرّفة: n n nw u v  

أن المتتالية برهن               nw أساسها يطلب تعيين هندسيةq و حدّها الأول
0

w   ثم عبّر عنnw بدلالةn. 

المتتاليتينبيّن أن  (4 nuو nv . متجاورتان 

  

 : المعرفة على المجال fنعتبر الدالة   0; : كما يلي  3 1

3

x
f x

x





و  fC في المستوي المنسوب إلى معلم تمثيلها البياني 

متعامد و متجانس   O ;i , j     و  : المستقيم ذو المعادلةy x 

  ، عدد حقيقي موجب  nu بحدها  على المتتالية العددية المعرفة 

الأول        
0

u  و من أجل كل عدد طبيعيn : 1n nu f u      

حتى تكون عيّن قيم (1 nu . متتالية ثابتة 

5نضع في كل مايلي :    
 الحدود على محور الفواصل نقل الشكل المقابل ثم مثّل أ -أ (2

   
2 1 0
, ,u u u و

3
u حسابها. دون 

ر المتتاليةاتجاه تغيّضع تخمينا حول  -بـ  nuو تقاربها 

المتتاليةنعتبر (3 nv المعرفة من أجل كل عدد طبيعيn  :  بـ
 

1

1

n
n

n

u
v

u





 

أن بيّن -أ   nv1أساسها متتالية هندسية

2
 ها الأول.يطلب تعيين حدّ 

limسبثم أح nuو nvعن  nعبّر بدلالة -بـ                   n
n

u


. 

 المجموع : nبدلالةأحسب  (4
1 2016

....n n n nS v v v     .  

 المجموع  :nثم استنتج بدلالة 
1 2016

1 1 1
....

1 1 1
n

n n n

S
u u u 

    
  

 . 

  

    nuحدّها الأولعرفة بـم عددية تتاليةم
0

u  حيث
0

1u  و من أجل كل عدد طبيعيn : 1

9
1

5
n

n

u
u

  


. 

n :2nuأنه من أجل كل عدد طبيعي برهن بالتراجع -أ (1   . 

ن أن بيّ -بـ  nu  متقاربة و استنتج أنهاتماما علىمتناقصة متتالية . 

:  nنضع من أجل كل عدد طبيعي (2
1

 
2

n

n

v
u




 

[1]م ]الدورة الإستثنائية[ [2017]باك   التمرين                51 

[2]م ]الدورة الإستثنائية[ [2017]باك   التمرين                52 

[1]م [2018]باك   التمرين                53 

 

2 3 4 5

2

3

0 1

1

   

 fC  
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أثبت أن - nv أساسها حسابية
1

3
 يطلب تعيين حدها الأول. 

 عنnعبّر بدلالة  (3
nv و

nu  ،حسبأ وlim n
n

u


  . 

n  :عدد طبيعي ن أنه من أجل كلبيّ (4 2

0 0 1 1

1
.. .. 1

3
n nu v u v u v n     

  

 nu كما يلي  عرفةم عدديةمتتالية :
 0

0u  و من أجل كل عدد طبيعيn : 1

2 3
ln

2 1
n n

n
u u

n


     
. 

 كلا من أحسب  (1
2 1
,u u و

3
u 

n :2أنه من أجل كل عدد طبيعي بيّن (2

1
1

3

2

n

n 


 ثم استنتج إتجاه تغيّر المتتالية nu . 

3)  nvأجل كل عدد طبيعين متتالية عددية معرّفة مn : 2 بـ 1nv n  

n   ،nuأنه من أجل كل عدد طبيعي برهن بالتراجع -أ

ne v . 

الحد العام للمتتالية استنتج عبارة -بـ  nu بدلالة n ثم أحسبlim n
n

u


 . 

1 حيث : Tو nSأحسب المجموعين (4 2

0 1 1

ln ln ... ln n
n

n

v v v
S

v v v 

     
        

    
1439  و    1440 2018...

u u u
T e e e    

  

 nu المعرفة بــ  العدديةالمتتالية:  
0

13u من أجل كل عدد طبيعي وn  ،
1

1 4

5 5
n nu u  . 

n  ،1nuأنه : من أجل كل عدد طبيعيبرهن بالتراجع  -أ  (1   . 

المتتالية أدرس إتجاه تغيّر -بـ  nu. و استنتج أنها متقاربة         

2)  nvبـ  المتتالية العددية المعرّفة على  : ln 1n nv u  . 

أثبت أن المتتالية - nv . حسابية يطلب تعيين أساسها و حدّها الأول 

 ،  nمن أجل كل عدد طبيعي ، ثم بيّن أنه : nبدلالة  nvأكتب   (3
12

1
5

n n
u    و أحسب عندئذlim n

n
u


 . 

n  ،أجل كل عدد طبيعي بيّن أنه : من (4     
1

1 2

2

12
1 1 ... 1

5

n

n n
u u u


 
       
 
 

 . 
 

 

  

فة على المجالالمعرّ fنعتبر الدالة 4;7  بــ :  2 4f x x    

على المجالتماما متزايدة  fبيّن أن الدالة -أ (1 4;7 . 

من المجال  xمن أجل كل عدد حقيقي:  أنه  استنتج -بـ               4;7  فإن   4;7f x   . 

من المجال xمن أجل كل عدد حقيقيبرهن أنه :  (2 4;7  فإن 
2

9 14

4 2

x x
f x x

x x

  
 

  
 . 

من المجال xمن أجل كل عدد حقيقيثم استنتج أنه :  4;7  فإن  0f x x  . 

3)  nu ّبـ فة المتتالية العددية المعر    :
0

4u    من أجل كل عدد طبيعي وn   ،   1 n nu f u  

n   ،4برهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي -أ  7nu   . 

ر المتتاليةاتجاه تغيّ استنتج  -بـ  nu  أنها متقاربة . بيّنثم 

n،  أنه من أجل كل عدد طبيعي بيّن -أ (4 1

1
7 7

4
n nu u  . 

[2]م [2018]باك   التمرين                54 

[1]م [2019]باك   التمرين                55 

[2]م [2019]باك   التمرين                56 
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  ،nمن أجل كل عدد طبيعياستنتج أنه :  -بـ               
1

0 7 3
4

n

nu
     
 

، ثم أحسب نهاية المتتالية nu . 

 

 

 تقني رياضي مختارة من بكالوريا  تمارين      

 

  

المعرفة على المجالfنعتبر الدالة العددية 0;2 يلي كما :   2 3

2

x
f x

x





 و،  fCفي مستو منسوب إلى المعلم  تمثيلها البياني

المتعامد و المتجانس ; ,O i j . ( 4الوحدةcm )  

على المجالfأدرس تغيّرات الدالة  -أ (1 0;2. 

أنشئ -بـ  fC.  

برهن أنه إّذا كان -جـ  0;2xفإن   0;2f x . 

ف المتتالية العدديةنعرّ (2 nuكما يلي :على 
 

0

1

0

n n

u

u f u


 

. 

ر وجود المتتالية برّ -أ nu ثم أحسب  ،
1

u و
2

u. 

ل الحدودمثّ -بـ 
0

u،
1

u و
2

uبالاستعانة بـ و ذلك  على حامل محورالفواصل fCالمستقيم و D: ذو المعادلة y x .  

ر المتتاليةتجاه تغيّإضع تخمينا حول  - جـ nu إنطلاقا من التمثيل السابق .تقاربها  و 

n،0برهن بالتراجع أنه مهما يكن العدد طبيعي  -أ (3 3nu   . 

 : nبرهن أنه من أجل كل عدد طبيعي  -ـ ب
1n nu u  . المتتالية  تقارب  بالنسبة إلى تستنتج  اماذ nu؟ 

 :  تحقق أن - جـ 1

2 3
3 3

2
n n

n

u u
u




  


nمن أجل كل   . 

من المجال kن عددا حقيقيا عيّ         0;1بحيث : 
1

3 3n nu k u     . 

nأنه من أجل نبيّ         : 
0

3 3
n

nu k u  ،  ثم استنتجlim n
n

u


 . 

  

1) f الدالة المعرفة على المجال 2; : بـ  
2

5

2

x
f x

x





 . 

و  fCمنحنىfالمتجانس في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و ; ,O i j . ( 2الوحدةcm ) 

 أطراف مجموعة التعريف .عند fنهايات الدالةأحسب  -أ 

 ثم شكل  جدول تغيّراتها.fدرس اتجاه تغيّربـ أ

ن أن المستقيم بيّ -جـ  D : 2 ذي المعادلةy x  مقارب مائل لـ fC ، رسم المنحنى أثم fCالمستقيم و D. 

ن أن صورة المجالبيّ -د 
5

1;
2

 
  

محتواة في المجال 
5

1;
2

 
  

 . 

نعتبرالمتتالية العددية  (2 nu 0: المعرفة بـ
1u   كل عدد طبيعيو من أجلn  ، 1n nu f u . 

باستخدام  -أ  fCالمستقيم ذي المعادلة  وy x0مثل
u،1

u 2و
u  الفواصل محورحامل على . 

تقارب المتتالية  وتغيّر   تجاهإن خمّ -بـ  nu. 

4 

[1]م [2008]باك   التمرين                57 

[2]م [2008]باك   التمرين                58 
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 :nلتراجع أنه  من أجل كل عدد طبيعيبرهن با -جـ 
5

1
2

nu  ،ن المتتالية أ و nuمتزايدة . 

ن أستنتج إ          nu أحسب متقاربة ، ثم  : lim n
n

u


. 

  

 nuمتتالية معرّفة على كما يلي: 
 
 

2
1

2
n

n
u

n n





. 

:nمن أجل كل عدد طبيعي غير معدوم أثبت أنه  (1
 

1
1

2
nu

n n
 


1nuستنتج أن ، ثم إ . 

المتتالية رتجاه تغيّإأدرس  (2 nu وأحسب نهايتها ، ن أنها متقاربةبيّ ثم . 

 المعرّف كما يلي : الجداء nPليكن (3
1 2 3

....n nP u u u u    . 

:nمن أجل كل عدد طبيعي غير معدوم أنه أثبت بالتراجع 
2 2

2
n

n
P

n





. 

4)  nvالمتتالية  المعرفة على : بـlnn nv u . 

 : حيثnSعن nPعبّر بدلالة 
1 2 3

....n nS v v v v     ،  حسبأثمlim
 n

n
S . 

  

(I  f المجالهي الدالة المعرفة على 1;بـ :    ln 1f x x x   

إشارة ،xحدد حسب قيم  (1 f x x . 

 . fرتجاه تغيّإعيّن  -أ (2

بيّن أنه إذا كان  -ـ ب (3 2; 1x e  فإن :    2; 1f x e . 

(II   nu بـعلى المتتالية المعرّفة : 
0

1u e   طبيعي من أجل كل عددوn ، 1
ln 1n n nu u u    

n،التراجع أنه من أجل كل عدد طبيعيبرهن ب (1 2; 1nu e  . 

ر المتتاليةتجاه تغيّإأدرس  (2 nu. 

برر تقارب المتتالية (3 nu .ثم أحسب نهايتها ، 

  

المعرفة على fنعتبر الدالة 1;بـ :  
2

2 1

x
f x

x



. Cتجانسالمتعامد والمعلم يلها البياني في المستوي المنسوب المتمث ; ,O i j .  

متزايدة على المجالfبيّن  أن الدالة (1 1;. 

لتكن (2 nuبـ:لمتتالية العددية المعرّفة علىا 
0

6u  

n،من أجل كل عدد طبيعي و     1n nu f u . 

المنحنى المقابل ثم مثل الحدود الأربعة الأولى للمتتاليةأنقل  -أ nu 

 موضحا خطوط الإنشاء. (دون حسابها)على حامل محور الفواصل   

رالمتتاليةأعط تخمينا حول اتجاه تغيّ -ـ ب nu تقاربها  و. 

n: 1برهن أنه من أجل كل عدد طبيعي - جـ 6nu . 

ر المتتاليةتجاه تغيّإأدرس  -د nu. 

برّر تقارب المتتالية - هـ nu. 

[1]م [2011]باك   التمرين                59 

[1]م [2014]باك   التمرين                60 

[2]م [2016]باك   التمرين                61 
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نعتبر المتتاليتين (3 nv  و nwبـالمعرفتين على : 
1n

n

n

u
v

u


 و lnn nw v. 

برهن أن -أ nwحدّها الأول يطلب تعيين ،2متتالية هندسية أساسها . 

 .nبدلالة nvثم  ،nبدلالةnwأكتب -ـ ب

 :بيّن أن  - جـ
2

1
1

5
1

6

nnu  
   
 

lim، ثم أحسب  
 n

n
u. 

 التالي:المجموع nأحسب بدلالة (4
0 1 2

1 1 1 1
....n

n

S
w w w w

    . 

  

نعتبر المتتالية  nuالمعرفة بـ  :
1

1
u


 من أجل كل عدد طبيعي وn ، غير معدوم

1

1
n n

n
u u

n


 

 .2عدد حقيقي أكبر أو يساوي حيث   

0nu غير معدوم :n: من أجل كل عدد طبيعي بيّن أن -أ  (1 .  

بيّن أن المتتالية -بـ  nu استنتج أنها متقاربة  ثم، متناقصة تماما . 

نعتبر المتتالية (2 nvمن أجل كل عدد طبيعي :  المعرفة كمايليnغير معدوم ، 
1

n nv u
n

. 

بيّن أن المتتالية -أ  nv  هندسية أساسها
1


عيّن  حدّها الأول و 

1
v  بدلالة. 

limحسب أو  nuثم استنتج عبارة  nvعبارة الحد العام و nجد بدلالة  -بـ 
 n

n
u. 

32 : حيثnSالمجموع و nحسب بدلالة أ (3

1
....

2 3

n
n

uu u
S u

n
    . 

حيث : عيّن قيمة 
1

lim
2016

n
n

S


. 

  

f على المجال و المتزايدة تماما الدالة العددية المعرفة 0;بـ :   2

. 1

x
f x

e x



.)  e  أساس اللوغاريتم النبيري( 

و nuعرفة بحدها الأول :الم ةالعددي المتتالية 
0

5

4
u

e
 من أجل كل عدد طبيعي وn ،  1n nu f u . 

 ، nبرهن بالتراجع انه من أجل كل عدد طبيعي  -أ  (1
1

nu
e

. 

n، 1أنه من أجل كل عدد طبيعيبيّن  -بـ 

1
.

. 1

n n

n n

n

e u u
e

u u
e u



  
  


 . 

ر المتتاليةتجاه تغيّإستنتج إثم  nu نها متقاربةأ برّر  و . 

نعتبرالمتتالية العددية  (2 nv عرفة كمايلي : من أجل كل عدد طبيعيالمn، 
.

. 1

n
n

n

e u
v

e u



 . 

بيّن أن المتتالية    nv0يطلب تعين حدّها الأول،  2هندسيةأساسها
v  عبارةnvبدلالةn. 

 :منnتحقق أنه من أجل كل عدد -أ  (3
1

1
. 1

n

n

v
e u

 


limثم أحسبnuاستنتج عبارة  و 
 n

n
u . 

0 : حيثnSالمجموع nأحسب بدلالة  -بـ  1 2
....n nS v v v v    . 

[2]م [الدورة الإستثنائية] [2017]باك   التمرين                62 
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 شعبة رياضيات مختارة من بكالوريا  تمارين      
 

 

  

الدالة المعرفة على fلتكن 1; كمايلي :   3 1  f x x ، و  

ليكن و fCفي مستو منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس تمثيلها البياني ; ,O i j . ( 2الوحدةcm )  

أحسب  (1
   

1

1
lim

1


x

f x f

x
 فسر النتيجة هندسيا. و

 ّرات الدالةأدرس تغيf. 

  أنشئ " الجذر التربيعي "باستعمال منحنى دالة fC . 

  أرسم في نفس المعلم المستقيم Dالذي معادلته : y x . 

المتتالية نعرّف (2 nu كالآتي المجموعة على: 
 

0

1

2




  n n

u

u f u
. 

باستعمال -أ  Dو fCمثّل 
0

u ،
1

u و
2

uمحور الفواصل حامل  على . 

ر المتتاليةتجاه تغيّإضع تخمينا حول  -بـ  nu تقاربها. و 

 لدينا : nعدد طبيعي برهن بالتراجع أنه من أجل كل -أ (3
0

2 5 u     و
1 n nu u . 

استنتج أن-ـ ب nu  . حسبأمتقاربةlim
 n

n
u 

  

 nu بحدها الأولالمتتالية المعرفة
0

2u و من أجل كل عدد طبيعي ،n :1

2
1

3
  n nu u . 

أحسب  (1
0

u ،
1

u و
2

u . 

2)  nv من أجل كل عدد طبيعيالمتتالية المعرفةn : بـ
2

3

    
 

n

n nv u  . 

 برهن بالتراجع أن nv ثابتة . 

 ستنتج عبارة إnu بدلالةn. 

  أحسبlim
 n

n
u. 

3)  nwعرفة من أجل كل عدد طبيعيالمتتالية المn : بـ
2 2

3 3

   
 

n

nv n  . 

0 : أحسب المجموع  1 2
.....    n nS w w w w .  

[1]م [2008]باك   التمرين                64 
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على المجالfنعرف الدالة (1 1;5بـ :  1 5

2

   
 

f x x
x

 . 

و ليكن  fCتمثيلها البياني في مستو منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس ; ,O i j . ( 3الوحدةcm )  

 .fرات الدالةأدرس تغيّ -أ 

أنشئ -بـ  fC المستقيم و معادلته الذي : y x . في نفس المعلم 

نعتبر المتتالية العددية (2 nuبحدّها الأول على المعرفة
0

5u  1 :و بالعبارة

1 5

2


 
  

 
n n

n

u u
u

 . 

حسب أ -أ 
1

u و
2

u. 

باستعمال -أ  -بـ  Dو fCمثّل 
0

u ،
1

u و
2

uمحور الفواصل حامل  على . 

 .n،5nuبرهن أنه من أجل كل عدد طبيعي -أ (3

بيّن أن  -بـ  nu  ؟تماما، ماذا تستنتج بالنسبة لتقاربها متناقصة 

n ،  العدد الطبيعي برهن أنه مهما يكن -أ  (4   1

1
5 5

2
   n nu u. 

 : ستنتج أنإ -ـ ب   0

1
5 5

2

    
 

n

nu u  .ما هيlim
 n

n
u . 

  

 nuالمتتالية العددية المعرّفة بـ : 
0

0u  من أجل كل عدد طبيعيوn: 
1

3 2 1   n nu u n . 

  nvعدد طبيعي  المتتالية المعرفة من أجل كلn كما يلي:    n nv u n حيث وعددان حقيقيان . 

بحيث تكون المتتاليةو عيّن  (1 nvمتتالية هندسية ، يطلب حساب أساسها وحدّها الأول . 

 .nبدلالة nuو   nvحسب كلا منأ (2

بحيث : nSو nSحسب المجموعينأ (3
0 1

...   n nS v v v و
0 1

...    n nS u u u. 
 

[1]م [2009]باك   التمرين                66 

[2]م [2009]باك   التمرين                67 
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 مختارة من بكالوريات أجنبية تمارين      
 

 

  

(I   f العددية المعرفة على المجالالدالة 0; : كما يلي   2 2f x x x           . 

أحسب (1 lim
x

f x


  . 

 أدرس قابلية إشتقاق الدالة على يمين الصفر . -أ  (2

 ، ثم شكّل جدول تغيّراتها . fأدرس تغيّرات الدالة -بـ 

 (II  نعتبر المتتالية العددية nu  : المعرفة بـ
0

2u و من أجل كل عدد طبيعي ،n  ، 1n nu f u      . 

n  ،1أجل كل عدد طبيعيبرهن بالتراجع أنه من  (1 2nu . 

بيّن أن المتتالية (2 nu . متناقصة 

إستنتج أن المتتالية (3 nu . متقاربة ، ثم أحسب نهايتها 

  

نعتبر المتتالية العددية  nu  : المعرفة بـ
0

1u و من أجل كل عدد طبيعي ،n  ،
 
 

3

1 2
3 1

n

n

n

u
u

u
 


     . 

n  ،0nuبرهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي (1 . 

بيّن أن المتتالية (2 nu  متقاربة  ها إستنتج أنمتناقصة ، ثم. 

،  nمن أجل كل عدد طبيعي بيّن أنه -أ  (3
1

1

3
n nu u . 

،  nمن أجل كل عدد طبيعي استنتج أنه -بـ 
1

3

n

nu
   
 

lim، ثم أحسب :  n
n

u


. 

  

(  nuّ0 :حدها الأول فة بـالمتتالية العددية المعر
2u  من أجل كل عدد طبيعي وn ،  1

1
4 1

5
n nu u n    .  

n: 1nجل كل عدد طبيعيأمن نضع   nv u n   .  

بيّن أن (1 nvأساسها متتالية هندسية 
1

5
. 

 . nبدلالة nvكتب عبارةأ -أ  (2

limحسبأ، ثم nبدلالة  nuستنتجإ  -بـ  n
n

u


. 

n : 0من أجل كل عدد طبيعي نضع (3 1 2
...n nT v v v v         0       و 1 2

...n nS u u u u     

  : nمن أجل كل عدد طبيعي هن أنبيّ       
1 1

5
4 5

n n
T

   
 

و        
  1 2

2
n n

n n
S T

 
  . 
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(  nuّحدها الأول فة بـالمتتالية العددية المعر: 
0

2u  من أجل كل عدد طبيعي وn ، 1

5

2 3

n
n

n

u
u

u
 


 .  

n : 1nuمن أجل كل عدد طبيعي بيّن أنه (1  . 

نعتبر المتتالية (2 nvالمعرفة من أجل كل عدد طبيعيn  : بـ
1n

n

n

u
v

u


 . 

ن أنبيّ nvمتتالية هندسية أساسها
3

5
. 

 : nأنه من أجل كل عدد طبيعي يّنب -أ  (3
2

3
2

5

n n
u 

   
 

 . 

limحسبأ -بـ   n
n

u


. 

  

(  nuّحدها الأول فة بـالمتتالية العددية المعر: 
1

5u  غير معدوم من أجل كل عدد طبيعي وn ، 1

5 4

1

n
n

n

u
u

u






 .  

n : 2nuغير معدوم من أجل كل عدد طبيعي بيّن أنه (1  . 

نعتبر المتتالية (2 nvغير معدوم المعرفة من أجل كل عدد طبيعيn  : بـ
3

2
n

n

v
u




 . 

 : nأنه من أجل كل عدد طبيعي يّنب -أ 
1

1

2

n
n

n

u
v

u






المتتالية أن نبيّ ، ثم  nv1أساسها حسابية. 

بـ :  nغير معدوم عدد طبيعيأنه من أجل كل  ستنتجإثم ،  nبدلالة nvكتب عبارةأ -بـ 
3

2nu
n

  .  

limحسبأ -  جـ n
n

u


.  

  

(  nuفة كما يلي:عرّالم المتتالية العددية 
0

u e من أجل كل عدد طبيعي وn ،   1n nu u  . 

n: جل كل عدد طبيعيأمن نضع  lnn nv u . 

بيّن أن -أ  (1 nvيطلب تعيين أساسها و حدّها الأول .  متتالية هندسية 

 .nبدلالة  nuستنتجإ، ثم  nبدلالة nvكتب عبارةأ -بـ 

n : 0من أجل كل عدد طبيعي نضع (2 1 2
...n nS v v v v         0       و 1 2

...n nP u u u u     

n :  nSمن أجل كل عدد طبيعي هن أنبيّ -أ 

nP e . 

 .nبدلالة  nPستنتجإ، ثم  nبدلالة nSكتب أ -بـ 

lim حسبأ -  جـ n
n

S


limو      n
n

P


. 
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المتتالية العددية نعتبر  nu بـــ : المعرفة
 0

5u و من أجل كل عدد طبيعيn : 1

10
3

4
  

n

n

u
u

. 

:nبرهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي -أ  (1
 

1nu . 

: nن أنه من أجل كل عدد طبيعيبيّ -بـ         
  

1

1 2

4


 
 


n n

n n

n

u u
u u

u
إتجاه تغيّر المتتالية . استنتج  nu. 

ر تقارب المتتاليةبرّ -جـ         nu . 

المتتالية (2 nv بــ : معرّفة على
1

2





n

n

n

u
v

u . 

أن يّنب -أ nv  حدها الأولو   أساسها هندسية ، يطلب تعيين متتالية . 

limحسبأ، ثم   nبدلالة  nuو   nvأكتب كلا من -بـ     n
n

u


  . 

  

المتتالية العددية نعتبر nu بـــ : المعرفة
 0

1u و من أجل كل عدد طبيعيn : 1  n nu e u. 

 : nأنه من أجل كل عدد طبيعي برهن بالتراجع (1
2

0  nu e . 

بيّن أن المتتالية (2 nuتماما ، ثم استنتج أنها متقاربة .زايدة مت 

n   ، من أجل كل عدد طبيعينضع :  (3 ln 2 n nv u . 

بيّن أن -أ  nvيطلب تعيين أساسها و حدّها الأول .  متتالية هندسية 

 : nمن أجل كل عدد طبيعيأنه  ستنتجإ -بـ 
1

1

2
 n n

v. 

، ثم أحسب نهاية المتتالية nبدلالة nuكتب عبارةأ -جـ               nu . 

  

(I  لتكنf بــ  فة علىعرّالمدالة ال :    2
ln 1  f x x x.   

 المعادلة : حل في (1  f x x . 

 .  متزايدة تماما على fبيّن أن الدالة -أ   (2

أنه إذا كان بيّن  -بـ  0;1x  فإن   0;1f x . 

 (II المتتالية نعتبر nu  0المعرفة بحدها الأول
1u  جل كل عدد طبيعيأمن  وn  :  2

1
ln 1   n n nu u u . 

n  : عدد طبيعيبالتراجع أنه من أجل كل برهن  (1 0;1nu. 

ر المتتاليةأدرس إتجاه تغيّ (2 nu. 

المتتاليةبرّر تقارب  (3 nu. ثم أحسب نهايتها ، 

 
 
 
 
 
 

 Bac Métropole-La Réunion 2016[ 76[  التمرين              

 Bac Antilles-Guyane 2018[ 75[  التمرين              

 Bac Amérique du sud 2019[ 74[  التمرين              
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المتتالية العددية نعتبر nu بـــ : المعرفة
 0

2u و من أجل كل عدد طبيعيn : 
1

2 1
1

3 3
   n nu u n. 

 أحسب : (1
1

u ،
2

u و
3

u . 

n :3أنه من أجل كل عدد طبيعي بيّن -أ  (2 nu n . 

n :ن أنه من أجل كل عدد طبيعيبيّ -بـ   1

1
3

3
    n n nu u n uالمتتالية . استنتج أن nu.متزايدة تماما 

n  ،  نضع من أجل كل عدد طبيعي (3 n nv u n 

أن يّنب -أ nv  أساسها هندسيةمتتالية
2

3
  . 

 :  فإنn يأنه من أجل كل عدد طبيعاستنتج  -بـ 
2

2
3

   
 

n

nu n  حسبأ، ثمlim n
n

u


  . 

:  بحيث nT و nS ينالمجموع nأحسب بدلالة -أ (4
0 1

....   n nS u u u      و
2

 n
n

S
T

n
 . 

limاستنتج  -بـ 
 n

n
T. 

  

المتتالية العددية نعتبر nu بـــ : المعرفة
 0

1u و من أجل كل عدد طبيعيn : 1

9

6
 

n

n

u
u

. 

:nبرهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي -أ  (1
 
0 3 nu . 

: nن أنه من أجل كل عدد طبيعيبيّ -بـ         
 2

1

3

6



 


n

n n

n

u
u u

u
. استنتج أن nu.متزايدة تماما 

ر تقارب المتتاليةبرّ -جـ         nu . 

المتتالية (2 nv بــ : معرّفة على
1

3


n

n

v
u . 

أن يّنب -أ nv  أساسها حسابيةمتتالية
1

3
  ثم أحسب حدها الأول ، . 

limحسبأ، ثم   nبدلالة  nuو   nvأكتب كلا من -بـ             n
n

u


  . 

  

المتتالية العددية نعتبر   nu بـــ : المعرفة
 1

1

2
u غير معدوم و من أجل كل عدد طبيعيn : 1

1

2


   
 

n n

n
u u

n
. 

 . n :0nuغير معدوم أنه من أجل كل عدد طبيعي بيّن -أ  (1

بيّن أن المتتالية -بـ   nuثم استنتج أنها متقاربة . ناقصة تمامامت ، 

n  :غير معدوم نضع من أجل كل عدد طبيعي (2 n
n

u
v

n
 

أثبت أن -أ  nv1متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها و حدها الأول
v. 

 :  فإنnغير معدوم يأنه من أجل كل عدد طبيعاستنتج  -بـ 
2

n n

n
u . 

المعرّفة على المجال fلتكن الدالة (3 1; : بـ  ln ln 2 f x x x. 

 .  عند fالدالة نهاية عيّن -أ 

استنتج نهاية المتتالية -بـ  nu .  

 Bac Métropole 2013[ 77[  التمرين              

Bac Liban 2013 [  التمرين                [  78 

Bac Antilles-Guyane 2012 [  التمرين                [  79 
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المتتالية العددية نعتبر   nu بـــ : المعرفة
 0

1u و من أجل كل عدد طبيعيn : 1

1
2

3
   n nu u n. 

أحسب (1
1

u ،
2

u و
3

u . 

 . 4n : 0nuأنه من أجل كل عدد طبيعي بيّن -أ  (2

5n : 3أنه من أجل كل عدد طبيعي استنتج  -بـ  nu n . 

ما هي نهاية المتتالية -جـ  nu ؟ 

 ،   nمن أجل كل عدد طبيعينضع :  (3
21

2 3
2

   n nv u n . 

بيّن أن -أ  nvيطلب تعيين أساسها و حدّها الأول .  متتالية هندسية 

 : nمن أجل كل عدد طبيعيأنه  ستنتجإ -بـ 
25 1 3 21

4 3 2 4

    
 

n

nu n. 

، المجموع  nبدلالة أحسب ، -جـ 
nS: بحيث 

0 1 2
...    n nS u u u u  . 

  

 nu كما يليفة علىمعرّ متتالية :   
   2 1

1

4
n n nu u u      و  

1

1

2
u   و   

0
1 u  . 

أحسب (1
2

u ثم استنتج أن المتتالية ، nu . لا هي حسابية و لا هي هندسية

 ،  nمن أجل كل عدد طبيعي، نضع  (2
1

1

2
 n n nv u u   

أنّ يّنب nvو حدّها الأول ، ثم أكتب عبارة متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها
nv بدلالةn .

عرّف المتتاليةن (3 nw : من أجل كل عدد طبيعي بـn  ،  n
n

n

u
w

v
   

بيّن أن المتتالية nw حسابية ، ثم أكتب
nw بدلالةn .

 ،  nمن أجل كل عدد طبيعيبيّن أنه  (4
2 1

2


n n

n
u   

n  ، 0من أجل كل عدد طبيعي، نضع  (5 1 2
....    n nS u u u u   .

 ،  nمن أجل كل عدد طبيعيبرهن بالتراجع أنه 
2 3

2
2


 n n

n
S   .

  

(I   f العددية المعرفة على المجالالدالة 0; : كما يلي   lnf x x x x          . 

أحسب (1 lim
x

f x


و    
0

lim
x

f x


 . 

 ، ثم شكّل جدول تغيّراتها . fأدرس تغيّرات الدالة (2

(II  نعتبر المتتاليتين العدديتين nu و nv المعرّفتين على  : كما يلي
n

n n

e
u

n
  و lnn nv u.  

n  ، lnnvمن أجل كل عدد طبيعي غير معدوم  بيّن أنه -أ            n n n   . 

المتتالية إعتمادا على الجزء الأول عيّن إتجاه تغيّر  -بـ           nu المتتالية ، ثم استنتج إتجاه تغيّر nv  . 

بيّن أن المتتالية -ـ ج           nu  محدودة. 

بيّن أن المتتالية  -د            nu .  متقاربة ، ثم حدد نهايتها 

 
 

Bac Pondichéry 2010[  التمرين                [  80 

Bac Antilles-Guyane 2010 [  التمرين                [  81 

Bac Antilles-Guyane 2010 [  التمرين                [  82 
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 مقترحة  تمارين      
 

 

  

نعتبر المتتالية العددية nu المعرفة بــ:  
0

1uمن أجل كل عدد طبيعي وn يكون
1

6 5 4  n nu u. 

 . 4nu  ، يكون nه من أجل كل عدد طبيعيبرهن بالتراجع أنّ -أ (1

بيّن أن المتتالية -بـ         nu ثم استنتج أنها متقاربة .متزايدة ، 

n : 4من أجل كل عدد طبيعي نضع (2 n nv u . 

ن أن المتتاليةبيّ -أ       nv أساسها متتالية هندسية
5

6
q ،ها الأولحدّ عيينيطلب ت

0
v. 

 . nبدلالة nuثم استنتج  ،nبدلالة nv عبارةأكتب  -ـ ب      

limحسبأ - جــ       n
n

u


. 

 :  فإنnيأنه من أجل كل عدد طبيعبيّن  -د      
0 1

5
... 15 4 14

6

n

nu u u n
       
 

 . 

  

 nu متتالية معرفة بـحدّها الأول
0

1u من أجل كل عدد طبيعيn ، 
3

1 2

2

1

n
n

n

u
u

u






. 

n ،0أنه من أجل كل عدد طبيعي بيّن  - أ (1 2 nu . 

تجاه تغيّر المتتاليةإأدرس   -بـ      nu.  

المتتالية استنتج أن -جـ      nu. متقاربة 

n: من أجل كل عدد طبيعي بيّن أنه -أ  (2 1

4
2 2

5
  n nu u . 

 :nمن أجل كل عدد طبيعي استنتج أنه -بـ     
4

2
5

    
 

n

nu . 

limأحسب -جــ     n
n

u


. 

  

 nu 0متتالية معرفة بـحدّها الأول

3

2
 u من أجل كل عدد طبيعيn ،  2

1
2 2   

n n
u u. 

n ،2أنه من أجل كل عدد طبيعي بيّن  - أ (1 1   nu . 

المتتالية  أدرس إتجاه تغيّر   -بـ       nu متقاربة .، ثم استنتج أنها 

2)  nv  من أجل كل عدد طبيعيالمتتالية العددية  المعرفةn : بـ  ln 2 
n n

v u . 

أن  بيّن  -أ      nvحدّها الأول أساسها يطلب تعيين،  متتالية هندسية . 

 . nبدلالة nuثم استنتج  ،nبدلالة nv عبارةأكتب  -ـ ب     

limحسبأ - جــ         n
n

u


. 

0بحيث : nS كلا من المجموعnأحسب بدلالة -أ  (3 1 2
........    n nS v v v v     

 حيث :nبدلالة nTإستنتج الجداء  -بـ                        0 1
2 2 ........ 2      n nT u u u 

 
 

  التمرين              
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 nu متتالية معرفة بـحدّها الأول
0

u من أجل كل عدد طبيعيn ، 
1

7 2

8






n

n

n

u
u

u
. 

ن قيم عيّ (1
0

u التي من أجلها تكون المتتالية nuثابتة . 

 نفرض أن : (2
0

0u. 

حسب أ -أ 
1

u  و
2

u. 

n ،0من أجل كل عدد طبيعيبرهن بالتراجع أنه   -بـ  1 nu ّالمتتالية ر، ثم أدرس أتجاه تغي nu. 

لتكن المتتالية العددية  (3 nv  من أجل كل عدد طبيعيالمعرفةn : بـ 
2

1





n

n

n

u
v

u
 . 

أثبت أن  -أ nv الأولمتتالية هندسية يطلب تعيين أساسها وحدّها . 

lim، ثم أحسبnبدلالة  nuعبّر عن  -بـ  n
n

u


 . 

nكلا من  nبدلالة أحسب -جـ
S وn

P حيث : 
0 1 2

........    n nS v v v v  و
0 1 2

.....    n nP v v v v. 

  

 nu و nv: متتاليتان معرفتان بـ 
0

1u   و
0

2v من أجل كل عدد طبيعي، وn :
1

2

3



 n n

n

u v
u   و

1

4

5



 n n

n

u v
v . 

1)  nw  من أجل كل عدد طبيعيالمتتالية العددية  المعرفةn : بـ  
n n n

w u v . 

أن  بيّن  -أ      nwحدّها الأول أساسها تعيين يطلب،  متتالية هندسية . 

limحسبأثم  ،nبدلالة nw عبارةأكتب  -ـ ب     
 n

n
w. 

عبّر عن -أ  (2
1 n nu u و

1 n nv v  بدلالةnw  . 

استنتج إتجاه تغيّر كلا من المتتاليتين -بـ     nu و nv . ثم  بيّن أنهما متجاورتين ، 

n ، 3من أجل كل عدد طبيعينضع ،  (3 10 
n n n

t u v . 

بيّن أن المتتالية -أ     nt . ثابتة ، ثم أحسب نهايتها 

استنتج النهاية المشتركة للمتتاليتين -بـ     nu و nv. 

  

 nuعرفة بـحدّها الأول الم العددية تتاليةالم
0

3

2
u من أجل كل عدد طبيعيn ، 1

1 1   
n n

u u. 

n ،1أنه من أجل كل عدد طبيعي بيّن  - أ (1 2 nu . 

المتتالية  أدرس إتجاه تغيّر   -بـ       nu متقاربة .، ثم استنتج أنها 

2)  nv  من أجل كل عدد طبيعيالمتتالية العددية  المعرفةn : بـ  ln 1 
n n

v u . 

أن  بيّن  -أ      nvمتتالية هندسية أساسها 
1

2
q ،حدّها الأول يطلب تعيين . 

 . nبدلالة nuثم استنتج  ،nبدلالة nv عبارةأكتب  -ـ ب     

limحسبأ - جــ         n
n

u


. 

 الجداء nأحسب بدلالة (3 n : بحيث      0 1
1 1 ........ 1       n nu u u     
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نعتبر المتتالية العددية     nu حدها الأول بـالمعرفة: 
0

2 u عدد طبيعي من أجل كل وn ،
1

2 3  n nu u. 

(I نضع من أجل كل عدد طبيعيn :  n nv u حيث ، . عدد حقيقي غير معدوم 

المتتاليةحتى تكون  عيّن قيمة العدد الحقيقي      nv 2هندسية أساسها. 

(II  3 : يلي في كل مانعتبر  . 

 . nبدلالة nuو nvأكتب (1

 بحيث : nTو  nSالمجموعين  nأحسب بدلالة (2

0 1 2
........    n nS v v v v          و

0 1 2

1 1 1 1
........

3 3 3 3
    

   n

n

T
u u u u

 

لتكن المتتالية (3 nw  أجل كل عدد طبيعيالمعرفة بـ :  منn ، lnn nw v . 

بيّن أن المتتالية -أ   (4 nw . حسابية ، يطلب تعيين أساسها و حدّها الأول 

n الجداء nبدلالة أحسب -بـ    
P حيث : 

0 1 2
.....    n nP v v v v. 

  

نعتبر المتتالية العددية nu المعرفة بــ:  
0

4uمن أجل كل عدد طبيعي وn ،2

1

1
5

2
  n nu u. 

 . n ،  10nuه من أجل كل عدد طبيعيبرهن بالتراجع أنّ (1

بيّن أن المتتالية (2 nu. متناقصة تماما ، ثم استنتج أنها متقاربة 

3)  nv من أجل كل عدد طبيعيالمتتالية المعرفةn : 2 بـ n nv u حيث ،. عدد حقيقي 

المتتالية التي تكون من أجلها  عيّن قيمة       nv  أساسهاهندسية
1

2
. 

10نضع :   (4 . 
limحسبأثم  ،nبدلالة nu عبارةأكتب  -أ          n

n
u


. 

2بحيث : nS المجموع nأحسب بدلالة -بـ                    2 2 2

0 1 2
........    n nS u u u u . 

 

 nu متتالية معرفة بـحدّها الأول
0

1u من أجل كل عدد طبيعيn ، 
1

7
6

2
  

n

n

u
u

. 

n ،1أنه من أجل كل عدد طبيعي بيّن  - أ (1 5 nu . 

أدرس أتجاه تغيّر المتتالية  -بـ  nu. . هل هي متقاربة 

لتكن المتتالية العددية  (2 nv  من أجل كل عدد طبيعيالمعرفةn : بـ 
5

1





n

n

n

u
v

u
 . 

أثبت أن  -أ      nvمتتالية هندسية أساسها
1

7
q  ،يطلب تعيين حدّها الأول . 

 . nبدلالة nuثم استنتج  ،nبدلالة nv عبارةأكتب  -ـ ب     

limحسبأ - جــ         n
n

u


. 

 بحيث : nTو  nSكلا من المجموعين nأحسب بدلالة (3

0 1 2
........    n nS v v v v          و

0 1 2

1 1 1 1
........

1 1 1 1
    

   n

n

T
u u u u
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 nu  : 0المتتالية العددية المعرّفة بــ 4u و من أجل كل عدد طبيعي ،n   :
2

1

4

2

n
n

n

u
u

u



 . 

n    ،2nuبيّن أنه ، من أجل كل عدد طبيعي -أ  (1  . 

المتتالية  أثبت أن -بـ  (2 nu. متناقصة ، ثم استنتج أنها متقاربة 

نعتبر المتتالية (3 nv   بـ : على المعرّفة 
2

ln
2

n
n

n

u
v

u

 
   

 . 

المتتالية بيّن أن -أ  nw  حدّها الأول . أساسها و تعيينيُطلب هندسية 

 .nبدلالة nu، ثم استنتج عبارة nبدلالة nvأكتب -بـ               

limأحسب  -جـ               n
n

u


. 

 

 nuعلى المتتالية العددية المعرّفة  : بــ      
1

1

3

3 3 8 12




   


n

n

u

n u n
u

n

  . 

 . 0nu  فإن :  2nبيّن أنه ، من أجل كل عدد طبيعي (1

المتتالية  أدرس إتجاه تغّير  (2 nu. 

نعتبر المتتالية (3 nv   على المعرّفة : بـ 
4

 n
n

u
v

n
 . 

المتتالية بيّن أن -أ  nw  حدّها الأول . أساسها و تعيينيُطلب هندسية 

 .nبدلالة nu، ثم استنتج عبارة nبدلالة nvأكتب -بـ               

limأحسب  -جـ               n
n

u


. 

 

 nu  : 0المتتالية العددية المعرّفة بــ 0u و من أجل كل عدد طبيعي ،n   : 3
3

1

1
1

8
  n nu u . 

 .2uو 1uأحسب (1

n   ،0بيّن أنه ، من أجل كل عدد طبيعي  (2 1 nu  . 

المتتالية بيّن أن   -أ  (3 nu        . إرشاد : )متزايدة   3 3 2 2    a b a b a ab b ) 

المتتالية استنتج أن  -بـ  nu. متقاربة 

نعتبر المتتالية (4 nv   3 بـ : على المعرّفة 1 n nv u . 

المتتالية بيّن أن -أ  nv  أساسهاهندسية
1

2
q. 

lim، ثم أحسب  nبدلالةnuو  nvأكتب -بـ                 n
n

u


. 

3 حيث :nS المجموع nأحسب بدلالة  (5 3 33
0 1 2

....    n nS u u u u  . 
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(I f  بــ  : الدالة العددية المعرّفة على  
2

2

1

x
f x

x



 . 

 ثم شكّل جدول تغيّراتها .  fأدرس تغيّرات  الدالة (1

المعادلة  حل في (2 f x x . 

;1من المجال xبيّن أنه من أجل كل عدد حقيقي  (3 3 
    : فإن   1; 3f x   . 

(II  nu  : 0المتتالية العددية المعرّفة بــ 1u  و من أجل كل عدد طبيعي ،n   : 1n nu f u  

n    ،1بيّن من أجل كل عدد طبيعي -أ  (1 3nu . 

أدرس اتجاه تغيّر المتتالية  -بـ  nu. 

المتتالية  استنتج أن  -جـ  nu . متقاربة ، ثم أحسب  نهايتها 

 ،  nمن أجل كل عدد طبيعينضع  ،  (2
 
 

2

2
3

n

n

n

u
v

u



 

بيّن أن -أ  nv. متتالية هندسية تعيين أساسها و حدّها الأول 

 . nuثم استنتج عبارة  nvعبارة  nأكتب  بدلالة -بـ               

limأحسب من جديد -جـ               n
n

u


. 

 و  nSالمجموعين nأحسب بدلالة  (3
nS : حيث

0 1 2

1 1 1 1
...n

n

S
v v v v

     و 
2 2 2 2

0 1 2

1 1 1 1
...     n

n

S
u u u u

   

 

 nu على العددية المعرّفةالمتتالية  : بــ     

 

1

1

1

3

3 2

3 1


 
   


n

n

u

n nu
u

n

  . 

 . 1nu  فإن :  nغير معدوم  بيّن أنه ، من أجل كل عدد طبيعي (1

المتتالية  بيّن أن  (2 nu استنتج أنها متقاربة .متزايدة ، ثم 

نعتبر المتتالية (3 nv   على المعرّفة : بـ  1 n nv n u . 

المتتالية بيّن أن -أ  nw  أساسهاهندسية
2

3
q. 

 .nبدلالة nu، ثم استنتج عبارة nبدلالة nvأكتب -بـ               

limأحسب  -جـ               n
n

u


. 

 حيث :nS المجموع nأحسب بدلالة  (4
1 2 3

2 3 ....    n nS u u u nu  . 
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 للتميّز   تمارين      
 

 

  

 Dمستقيم مزود بمعلم ;O i  . 

متتالية النقط من المستقيم nAلتكن D : بحيث ، 

 
0

Aهي النقطةO . 

 
1

A 1هي النقطة ذات الفاصلة . 

 من أجل كل عدد طبيعيn النقطة ،
2nA  هي منتصف قطعة المستقيم 1n nA A  . 

أرسم مستقيما -أ  (1 D ثم علم النقط ،
0

A ،
1

A،
2

A،
3

A،
4

A،
5

A و
6

A . (10الوحدةcm ) 

 . nAالنقطةفاصلة  naنسمي،  nمن أجل كل عدد طبيعي  -بـ 

أحسب 
2

a ،
3

a،
4

a،
5

aو
6

a. 

1 برر المساواة :،  nمن أجل كل عدد طبيعي  -جـ 

2
2

n n
n

a a
a 




  . 

،  nبرهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي  (2
1

1
1

2
n na a   . 

نعتبر المتتالية (3 nv المعرفة من أجل كل عدد طبيعيn  : بـ
2

3
n nv a . 

بيّن أن المتتالية -أ  nv  هندسية أساسها
1

2
q  . 

limأحسب -بـ  n
n

v


lim، ثم استنتج  n
n

a


 . 

  

a  ، عدد حقيقي موجب تماما nu  : المتتالية المعرّفة بـ
 0

1

1

1

2
n n

n

u E a

a
u u

u


  

  

   
  

  . 

f فة علىعرّالمدالة ال 
 بــ :   1

2

a
f x x

x

   
 

.   

 بيّن أنه من أجل كل عدد حقيقي غير معدوم  : -أ  (1 
  

2
2

x a x a
f x

x

 
  . 

 ، ثم شكّل جدول تغيّراتها . fاستنتج إتجاه تغيّر الدالة -بـ 

،  nبرهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي -أ   (2
1 0n na u u u  . 

استنتج أن المتتالية -بـ  nu . متقاربة 

n  ،بيّن  أنه من أجل كل عدد طبيعي -أ  (3 1

1

2
n nu a u a   . 

n  ،استنتج أنه من أجل كل عدد طبيعي -بـ  0

1
0

2
n n

u a u a   . 

limاستنتج -جـ  n
n

u


 . 
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f  كما يلي : المعرفة علىالعددية الدالة    2
1 2

xf x x e       .  

نسمي  n
f المشتق من الرتبةnللدالةf . 

أحسب :  (1 f x، f x ،   3
f x و   4

f x .

n ،برهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم (2      2
2 1 2

n n xf x n x e   .

نسمي (3 nC الممثل للدالةالمنحنى n
f  تجانسالمتعامد و المعلم المفي مستو منسوب إلى ; ,O i j .

 ;n n nM x yالنقطة من المنحنى nC  و التي يقبل عندها nC . مماسا يوازي حامل محور الفواصل

 تنتمي إلى منحنى يطلب تعيين معادلته .  nMبيّن أن، ثم  nبدلالة nyو nxأحسب -أ

بيّن أن -جـ  nx متتالية حسابية  و أن ny متتالية هندسية ، عيّن الأساس و الحد الأول لكل منهما و أحسب نهاية ny  . 
 

  

ننطلق من مثلث متقايس الأضلاع  0n  نقوم بحذف الثلث الأوسط لكل ضلع و نعوضه بضلعين يقايسانه  1طول ضلعه ،

فنتحصل على الشكل الثاني كما هو موضح في الشكل المقابل 1n   نحذف )،  ثم نعيد نفس العملية على الشكل الثاني

فنتحصل على الشكل الثالث( الثلث الأوسط لكل ضلع و نعوضه بضلعين يقايسانه  2n  . 

 
 
 
 
 
 
 
 

نرمز بـ
nS لمساحة الشكل الناتج في المرحلةn و نرمز بـ ،

nP لمحيط الشكل الناتج في المرحلةn  .(n عدد طبيعي) 

 أحسب :  (1
0

S،
1

S ،
0

P و
1
P . 

أكتب (2
1nS  بدلالة

nS . 

n  ،3أنه من أجل كل عدد طبيعياستنتج  (3 3 4 3
1

20 9 4

n

nS
      

   
 . 

أكتب (4
1nP  بدلالة

nP . 

n  ،4استنتج أنه من أجل كل عدد طبيعي (5
3

3

n

nP
   
 

 . 

أدرس تقارب المتتاليتين (6 nS و nP . علق على النتائج . 
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